

萬里烽火入越南

陳冠南

漢口報到接受考驗

民國三十四年抗戰勝利復員後，我正在南京市玄武門小學校擔任教職。三十七年六月下旬，接奉國防部第二廳電訊總臺委令，核派我到漢口工作隊服務，當時以萬分高興的心情受命這份差事。旋即摒擋一切，搭乘國營招商局江泰輪前往漢口報到。

南京到漢口航程約需三天時間，長江的水流，除上游宜昌到重慶三峽一段流速湍急外，中下游水流穩定，平穩地渡過了三天二夜的航程，到達了漢口。輪船停泊在江漢關碼頭，登岸後渡江先去武昌，會晤我的表弟李君潔華，他在交通部公路總局第三區工程處武咸段工作，當天便下榻在表弟處，翌日再渡江回漢口報到。漢口工作隊

隊部設在郊區三元里，離市區有十多華里之遙，華中長官公署駐地亦在此。

到達部隊報到後，彷彿進入了一個新的境界，一切工作從頭學習，準備接受考驗。

臺電令部隊派員接收××通訊器材庫四輛GMC

（二顛半通訊車裝運至廣州總臺（是時總臺已由南京撤至廣州）。當時我的職務是最起碼的軍委三階事務官，隊長便令我負責辦理這一接收裝運的任務。

三十七年九、十月間，攸關戰亂戰爭成敗的

徐蚌大會戰，正在激烈展開；華中地區戰局十分

緊張，軍運頻繁。當時要將這四輛龐大的通訊車

，由漢口渡江至武昌徐家棚車站，循粵漢路轉運

至廣州，確實是一件不簡單的事，任務艱鉅，可

以想見。然而責任既然落在肩頭，也祇有肩負擔

當，努力以赴去達成任務。當時的情形，我可說

是一無憑藉、二無工作經驗，幸賴年輕有幹勁，

克服了許多困難；終於在半個月內，安全轉運至

廣州，圓滿達成上級交付的任務。

戰局逆轉撤往桂林

全隊人員柳州失散

隊部南撤柳州後，留守桂林待命的先遣人員

，隨即向隊部歸建，此時華中戰局急遽變化。武

漢地區國軍已經撤守，共軍部隊節節進逼，衡陽

、桂林情勢危殆；柳州情況亦告緊。隊部奉到總

臺電令從速轉進海南島，在軍情緊急之頃，必須

採取緊急撤退的行動。

這一撤退任務，終又落在我的肩上，我接奉

命令後，隨即準備撤退工作。因我已有上次接收

通訊車運往廣州的經驗，自信可以達成這項撤退

任務，因此並不感到緊張、恐慌。一切準備工作

就緒後，先遣人員及電臺重要機器，在十月下旬

循粵漢鐵路至湖南衡陽，再轉湘桂黔鐵路，人機

安全撤運至廣西桂林。

甫抵桂林，第一件要做的事，便是覓定辦公

房舍，然後架設電臺機器，未料桂林地方電力不

足，電壓偏低，不能架設機器，無法展開工作。

於是我就將此情況向隊部報告，旋奉隊長指示我

們這一批先遣人員留守桂林待命。至十一月初武

漢外圍戰事吃緊，隊部亦終於十一月中旬撤退至

柳州。

天有不測風雲，人有旦夕禍福，這句話真的應驗了。我們裝運電臺機器的大卡車駕駛兵，大概是過分緊張，當車子駛出柳州市區，一個急轉彎轉向南寧公路行駛時，不慎將一個荷槍實彈，維持紊亂秩序的民衆自衛隊士兵撞倒，後車輪輾壓其大腿，其他士兵見狀，即湧上卡車，將駕駛兵拖下車扣留。

當時隊部交通工具祇有軍用大卡車，輪，只能裝載少數重要機器，但全隊官兵一百餘人，卻無車輛載運，經隊長楊正南上校臨時裁決，要全體官兵慷慨解囊，湊集四百銀元，向柳州公路局租用最後一輛客車，載運人員撤離柳州。

在柳邕公路上（柳州至南寧），撤退的車輛人羣，蜿蜒有二十餘里，人車爭道，秩序紊亂，

時用汽油桶連接起來架設浮橋，以供人車物資渡河。

加入黃杰兵團西撤

事後證實，南下欽州的部隊被敵軍轟擊，全部覆沒，欽州亦被敵軍攻陷。吳村圩交岔路口何去何從，可說是決定我生死命運最重要的關鍵時刻。

在吳村圩隨第一兵團向西撤退，我始終緊隨着部隊行動，當時第一兵團司令官黃杰將軍原擬率部西進入滇；由於十一月九日，黃將軍得到昆明廣漢叛變的報導，至此入滇之道已絕，在前無去路，後有敵軍進逼之緊急情況下，必須在這最後關鍵時刻作最後的決定。

在此時刻通過吳村圩之部隊以及隨軍撤退的難民，大約有十多萬人，如蜂屯蟻沸一般，朝向南下欽州的公路上擠去，當時我想如果隨着這批難民大部隊撤退去欽州，可能是凶多吉少，因這批難民，是管欽與管鎮公路的交叉點，北通南寧，南至廣東境內之欽州，西至鎮南關。在行進途中，回首遙望，祇見南寧市區火光燭天，想像南寧於是日晚間陷落。我到達了吳村圩已是夜半時刻，實因連日奔波，筋疲力盡，就在吳村圩歇腳休息。

在此時刻通過吳村圩之部隊以及隨軍撤退的難民，大約有十多萬人，如蜂屯蟻沸一般，朝向南下欽州的公路上擠去，當時我想如果隨着這批難色部隊與大批難民，集中欽州灣一隅之地，即使有足够的船隻擔任轉運至榆林港，在時間上恐也來不及，一旦敵軍突襲，無指揮系統之部隊，亦難與敵軍應戰，退則背臨大海，必將陷入絕境，東手待俘。所以我決定在吳村圩休息一晚再作打算。次日上午始跟隨黃杰將軍所率領的第一兵團

富國島度過三年半

最後經黃杰將軍裁定了這一方案，終於在二
十八年十二月十三日，隨着黃將軍所統率的第一
兵團，揮淚離開了可愛的祖國，進入異邦國土的
越南。

當部隊繳械進入越南後，法國人因懾於共黨的恫嚇威脅（越南當時尚為法國殖民地），竟不講信義違背「假道入越，轉運臺灣」的協定，按國際公法，把我們這批進入越南三萬多人的國軍全部集中在富國島軟禁起來。我們的行動失去了自由，法國人又嚴密封鎖我們對外通訊，對自由祖國臺灣的一般情況，無法瞭解。

直到三十九年雙十國慶過後，先總統蔣公特派專使林蔚文將軍來越宣慰，使我們重沐領袖溫

情，頓然感覺到有家庭溫暖的可愛，有國家庇護的可貴。

重返臺灣自由祖國

紅朝紺聞

讀後

褚問鵠

讀中外雜誌第二〇八期姜安妮女士「紅朝紺聞」生動活潑，內容甚佳，人物也多。第三十五頁標題「龔家姊妹花上賊船」，有關周恩來、鄧穎超的事，說鄧穎超在抗日戰爭期間，一直住在延安窑洞內，恐與事實不符。

抗戰八年，有六年之久，筆者都在武漢及重慶工作。軍事委員會成立，奉派擔任軍委會上校秘書。因為要帶領軍委會的女生，所以在事實上，與軍委會政治部陳誠部長的夫人，幾乎每天都需見面；而戰時生活清苦，沒錢坐人力車（尚無公共汽車），來往全靠步行，美其名為「十一號汽車」。幸而我住在純陽洞的十八軍辦事處，交通尚稱方便。很有趣的是：曾家岩這條路，政治部陳部長（名誠，號辭修）攜眷住進了求精中學；出門不遠，就是戴笠（

四十年四月間，我在越南富國島寫信與臺灣連絡，向我的長官魏大銘將軍報告，漢口工作隊全體工作同志撤退的經過情形，同時說明了只有我個人幸運隨軍轉進越南，其餘同志不能及時撤出，均身陷大陸。至六月上旬，欣獲魏將軍來自

我入越國軍，飄留海外三年又六月，經政府循外交途徑，不斷與法國政府折衝交涉，終於在四十二年七月，返回自由祖國復興基地臺灣的懷抱，重新為反共戰鬪貢獻出我們的智慧和力量來報效國家。

臺灣的覆信，告訴我政府屢與法方交涉，對留越國軍預計遲早必返回臺灣，囑我在留越期間，多加鍛鍊，充實自己，備為國用。溫情慰勉，益勵忠貞。

字雨農）的公館；再過去，即為政治部副部長之一的周恩來與其妻鄧穎超的雙棲之所。為了部分本黨（國民黨）同志，很想把周恩來夫婦拉過來，所以筆者奉命與鄧穎超接近。但共產黨一向沒有人情味，鄧穎超精明強幹，能言善辯，死的也會說成活的，豈是我這書呆子所能搖動分毫的？恰值周副部長恩來墜馬傷臂，要去看莫斯科療傷，鄧穎超特來向陳夫人辭行。陳夫人命我往送。我深知共黨作風，不先取得同意是不許進入他們的居所的，便送到半路，道聲珍重而別。歸報陳夫人，陳夫人亦以為然。

忘記是過了兩個月？或是三個月？周、鄧又回到重慶來了。鄧穎超特來看望陳夫人，談了幾句周恩來傷勢已復元的話。陳夫人無話找話向鄧穎超隨便問問：

直到政治部改組，部長換了張治中，三位副部長也都換了人。筆者也隨陳夫人到了恩施，關於周、鄧的消息，就無所知了。總之我曾在重慶見到過鄧穎超幾面，她當然也會回到延安過，但絕不是一直住在延安。